

Szerkesztőség:
Főter, Hermann-udvar I. emelet, a külső folyosón.
Bérmontellen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:
Főter, a törvényszék melletti Neumann-háznak utcaára nyíló helyiségében.
Hirdetések díjazabály szerint.
Egyes szám 5 kr. ünnep- és vasárnap utáni szám 3 kr.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelen hétfőn és ünnepek után is

Előfizetési árak:
Helyben hazhoz fordva:
Egész évre 12 frt.
Fél évre 6 " "
Negyed évre 3 frt.
Egy óra 1 frt.

Vidékre postán küldve:
Egész évre 14 frt — kr.
Fél évre 7 frt — kr.
Negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy óra 1 frt 20 kr.
Hirdetések helyben fizetendők.

Száz esztendő.

Arad, szeptember 11.

Száz esztendő óta nem volt az ország oly siralmas helyzetben, mint jelenleg. — mondja a mérsékelt ellenzék helybeli közlönyének budapesti ciklikirója, ki az országgyűlés tanácskozásainak közeleddé megnyitását alkalmából megkezdi a hangulat-csinálást.

Tehát 1786 óta, amikor József alatt a törvényhatósági élet el volt nyomva, a magyar nyelv helyett a németet hozták be, az adókat önkényesen hajtották be stb. Azután jött a francia háború, közbe a nagy devalváció, megint négy évig háború, s utána 1825-ig országgyűlés nélküli állapot. Ez alatt az ország mind nem volt oly siralmas helyzetben, mint jelenleg. De nem volt az 1849 utáni korszakban sem, mert a budapesti ciklikiró szerint a Bacher-korszakban a pillanat minden keserűsége közt erősen élt a nemzetben egy jobb jövő reménye. E szerint ma nem él, mert visszanyertük önrendelkezési jogunkat, a ciklikiró pedig a Tisza-uralmat gyűlöletesebbnek tartja bármely idegen rémuralomnál. Tehát neki mindegy, akár visszajutunk az ötvenes évek rendszerére, akár a muszka ül a nyakunkra.

Ha ez nem kötözni való örültés, akkor nem tudjuk, mi az. Az egész ciklikiró ritka veszekedétség vonul végig, azzal kezdődve, hogy a szárazsággal is a Tisza-uralom miatt verte meg az Isten az országot. Hát 1863-ban ugyan ki miatt látogatott bennünket oly súlyosan a sors csapása? Vagy akkor is már előre vette a Tisza-uralom árnyékát?

Ma lemondunk a jövő reményéről, mert egész teljességében élvezük az alkotmányos állapotot, a kiegyezés keretén belül fényes sikerrel önálló közlekedési politikát folytattunk, az ország elárasztottuk vasutakkal, a kereskedelmet és ipart fejlesztjük, de tagadhatlanul nehézségekkel küzdünk, csak hogy nem Tisza ilyen vagy olyan politikája miatt, hanem azért, mert a közgazdasági helyzet egész Európában nyomasztó. S mi e helyzettel szemben eddig elég szerencsével állottunk meg helyünket és él bennünk a remény a kormányra nem juthatás desperatójában silylódó politikások ellenében, hogy nagyobb rátkódítás nélkül fogjuk kiállani azt a válságot, melyet a más földrészek terményeinek a vilá-

forgalom gyarapodó eszközei által könnyűvé vált ide-oda helyezése idézett elő.

Az a szörnyű kép, melyet a budapesti ciklikiró a rettenetes adókról, az adóbehajtás kénytelen szivtelenségéről, a koldusbotról stb. fest, — hazug kép. Adóznunk kell, mert anyagi fejlődésünk szükséges eszközeit rohamosan kívántuk megszerezni, s adóznunk kell, mert a mint mindenki látja, körülöttünk minden állam, minden nép feygyverben áll, s mi sem hagyhatjuk államunkat védtelenül. Vajjon a mérsékelt ellenzék politikusai lennének azok, kik a lefegyverzést indítványoznák?

Adjanak elő pozitív eszméket arra nézve, hogy mint tudnák dominálni az európai helyzetet, továbbá arra nézve is, hogy miben tudnának még takarékosabbak lenni a jelenlegi kormányfóknál.

Azt a vádat, hogy ez a kormányzat elszegényítette az országot, szintén vissza kell utasítanunk, mert nemcsak a városok gyarapodtak, a mit az ellenzék is elismer, de gyarapodtak az ország igen sok részében a mezei gazdálkodással foglalkozó községek is. Közvetlen-közvetlenül elég Békés- és Csanád megyékre utalunk, s magából Aradmegyéből is ujjal tudnánk mutatni számos olyan községre, melyek lakosai szorgalom és takarékoság által vagyonosodnak, s szövetségük nagyobb birtoktesteket vásárolnak.

Ez tehát nem az általános nyomort bizonyítja, hanem azt, hogy az okszerű gazdálkodás megmutatja a boldogulást utját.

A mi egyebet felhoz a ciklikiró a Tisza-uralom ellen, azzal alig érdemes komolyan foglalkozni. Megtámadja például az igazságszolgáltatást is, mikor azt az új igazságügyminiszter teljes reform alá vette, s működéséről a fővárosi ellenzéki sajtó is elismeréssel nyilatkozik. A rendelkezésre bocsátott eszközökhöz képest igyekszik a legjobb akarattal a hiányokat pótolni.

Az egyleti és társulati élet élénksége ellen sem lehet most nálunk panaszkodni. Mozognak mindenfelé, hogy egyleti uton tegyék meg azt, a mit a kormánytól különben sem várhatnak.

Hanem azért száz esztendő óta nem voltunk oly siralmas helyzetben, mint most! Szerencse, hogy a józan magyar közönség az ilyen ellenzéki tirádákat nem veszi komolyan, s na-

pirendre tér felettük, hogy a jobb jövőben bizva folytassa munkáját, melyben meg akarnak akasztani azok, kik már csak a zavarostól remélik szerencsésüket.

A képviselőház munka programja. A f. hó 18-án megnyitott országgyűlés harmadik ülésének magalakulása előre láthatólag rövid idő alatt meg fog történni, minthogy az elnök, alelnök, a jegyzők, a házgyűlés és a bizottságok választása, valamint az osztályok kisorolása három ülésben elvégezhető. A képviselőház e szerint még szeptember havában megkezdheti érdemleges munkálkodását, minthogy a második ülésnek végén (j. b. fontos bizottsági jelentés terjesztését) volt be a ház elé. Első sorban valószínűleg az Adria tengeri hajózási részvényvállalat subventiójának megújítása, s az illető törvényjavaslat fog tárgyalatni és azután az Ausztriával való vám- és kereskedelmi szövetségünk meghosszabbítására vonatkozó törvényjavaslat kerül sorra. A bank- és a cukor adójavaslatok aligha fognak előbb napirendre kitűzteni, mielőtt azokat az osztrák képviselőház le nem tárgyalja.

A király Galiciában. A király őfelsége a galicziai hadgyakorlatok alkalmából tett utazás, a folyton megújuló loyális tüntetések hosszú sorozata. Úgy a lengyel nemesség, mint az ország földművelő lakossága verseng az igyekezetben, szeretetben és ragaszkodásban az uralkodó személye iránt látható jeleit adni, s királyunk utazása valóságos diadalmenet. Örvedes és bizató színtörések ezek. Míg a hajdani Lengyelország porosz részében a nemzetiségi villongások tíze lobbant fel, Orosz-Lengyelországban pedig csak vasmarku és drakói szigorú kormány képes az önálló törekvéseket elcsinálni, addig Galiczia népe teljesen átértékelte magát a monarchiával, büszkéül vallja magát királyunk alattvalójának s átérzevén a missió fontosságát, mely ref- a jövőben várakozik, minden alkalmat megragad, hogy hódolatának fejezdje, őszinte ragaszkodásának a monarchia iránt bizonyosságát adja. Néhány évvel ezelőtt, midőn Galiciát végéltűli forrongások, véres lázadások gőzpontjának tartották, bizonyára nem hitték volna, hogy e fejedelem sálahelyi őszinteséggel csatlakozzék a monarchia ügyéhez.

A vámtarifa. Gr. Széchenyi Pál kereskedelmi miniszter a vámtarifa-törvényjavaslatnak az osztrák képviselőház részéről elhatározott módosítási ügyében esztendőnk kiemelt átiratban válaszolt az osztrák kereskedelmi miniszternek. Az osztrák képviselőház részéről elhatározott módosításokra, nevezetesen „és az ipari szorgalom” szavaknak a törvény VIII. cikkébe való felvételére, a már fennálló szeszföldékek számára szánt melasse vámjának 25 krról 1 frt 50 krra való felemelésére, a tisztított parafin vámtételének 4 forintról 6 forintra való fokozására, az összes árnaszöveteknek a 80 forintos tétel alá való

megővése lobbantotta fel őket, midőn Borics főbb híveit leparitította.

Alomhüvelyezésé volt, ha ez országgyűlés történetét annak historicusai, helyesebben mondva krónikásai nyomán akaróknak elbeszéli. Ezek nyíltan loyálisok, míg a nemzetgyűlés maga tisztán hazafias. A nép bizonyos dolgokhoz épp úgy kegyetlen kézzel nyult az 5t halom alján, a Rákoson, vagy Onodon, mint századok múltán a párisi conventben. Néhány száz árának kellett sirmia és inséggel küzdenie, hogy nyugodtan alhassék bölcsőjében a sok ezer többi gyermek.

Ellenmondásoktól kellene megszabadítani a történetírás, hogy helyes képet alkoshasunk az aradi gyűlés lefolyásáról.

Béla király prépostságot s káptalant alapított Aradon vagy Orodon (a mai Glogovácson) s valamikor 1135-ben a templomépítést is megkezdte. (Tavaszzsal a glogovácziak most rendszeresen a románok „bazilika” főhajójában usztatják lovaikat; ami II. Béla alapító levelében aligha meg volt engedve ő nekik.) E nagy arányú építkezéssel foglalkozva, de azért is, hogy közelebb legyen szerb rokonihoz, kiktől Borics ellenében támogatást remélhetett, ide hitta össze az országgyűlést. Tárgyalásra, ügylátszik, egészen közönyt voltak kizárva, különben nem jelentek volna meg oly nagy számban Borics hívei kik újabb, nyílt föllépésre nem találván alkalmasnak az időt, az ellenük táplált gyűlölet éppen tömeges megjelenésükkel akarták eloszlatni.

Szabad ég alatt gyűltek össze; s a Glogováczeleti részén levő öt halom edcsán állhattak a király, főpapok és zászlósurak sátrai. E halmok tetejéről mutatta meg világtalan férjét, Béla királyt, Uroz leányát, Ilonát,

beosztására, tehát 40 frtról 80 frtra való részleges vámemelésére, a nyers megmunkálatlan (csak öntött, préselt, kovacsolt) kémművesáru alkatrészeknek a tarifa 270, számába való felvételére, vagyis ezen áruk vámjának 10 frtról 15 frtra való emelésére, a „fonóanyagok előmunkálására és feldolgozására való gégek, fonógépek, cézárzógépek” vámjának 4 frt 25 krról 3 frtra való mérséklése, a „szöveti segédgépek”-nek a tarifa 82. számában való áthelyezése által feltételezett 8 frt 50 krról 4 frt 25 krra tervezett vámmérséklése és a tisztított borax vámjának 4 frtről 3 frtra való leszállítására nézve a magyar kormány maga is kész ezen módosítások elfogadását — ha minden fenforgó differenciára nézve megállapodás jöhet létre — a magyar törvényhozásnak elfogadásra ajánlata hozni. Merőben elfogadhatatlannak tartja a ellenben a kereskedelmi miniszter az osztrák képviselőház által elhatározott 2 aranyforint vámtételt a néhez, és 2 frt 40 kros vámtételt a könnyű nyers ásványolajra nézve, miután ily tételek nemcsak a létező magyarországi petroleumpárt ténnek teljesen lehelendé, hanem a magyar állam kincstár jelentékeny károsodását is vonják maguk után. Ezzel szemben a magyar kormány most azt az ellenjavaslatot teszi az osztrák kormányhoz, hogy leptelessék életbe nálunk is a Németországban létező petroleummegadóztatási rendszer, melynek alapján a nyers petroleum vámentesen bocsátatnak a vámkülzeteknek tekintendő petroleumsztító teleprekre és az ezekről kilépő tisztított petroleum vommassék megfelelő elvámolás, illetve megadóztatás alá. Lényeges módosításokat kíván egyúttal a magyar kormány a pamutolalakra, gyapjura és gyapjúárakra, nyers vörösrézre és varrogépre nézve megállapított vámdíjtelek tekintetében. Azon értékezeteken, melyek ezen függőben levő kérdésekre nézve az osztrák és a magyar kormányok képviselői közt előreláthatólag a legközelebbi időben tartatni fognak, valószínűleg szövegre kerül az a kérdés is, hogy vajjon ne állapítsák-e a petroleumura és kávéra nézve a fogyasztásiilleték némi, ha bármennyi jelentékeny emelése meg. Az a kérdés, ha vajjon nem lehetne az aranyvámok és papírban fizetendő fogyasztási adók egymás közti viszonya által feltételezett folytonos ingadozásoknak a petroleumkereskedelemben, egyszerűen véget vetni az által, hogy a petroleum vámdíja kivételesen bankjegyen állapítatik meg; valószínűleg hasonlóképpen beható megbeszélések tárgyat fogja képezni.

Horváth Gyula a liberalizmusról. Azon föltűnést keltett beszámoló beszéd, melyet Horváth Gyula Balavásáron (Erdély) szept. 6-án tartott, s amelyről mi is megemlékeztünk, egyik pontjában az országiszerte uralkodó illiberális eszméirányról is tartalmaz egy figyelemre méltó pontot, melyet itt közlünk:

„Nem tagadhatja senki, — nygmond — „hogy az 1867—76-iki időszak alatt Magyarország a democraticus irányú alkotmányos államok sorába lépett. A 48-iki képviselő demo-

sokaságnak, mely már közel három évtized óta nem látott országgyűlést. Innen szolt Ilona a néphez, melyre magában véve is mély hatással lehetett az a szokatlan jelenet, hogy egy asszony tetleg részt vesz az ország főbbjeinek tanácskozásában.

„Hű nép! — kezdé a szép királyné. Urak és nemesek, vének és ifjak, gazdagok és szegények! Halljátok! Az Isten mindgyitteknek adott szemet, hogy lássatok; mi okon van egyedül urunk, királyunk megfosztva szemé világtól? — Kiknek tanácsából érte őt e csapás? — És a bűnösök el fogják-e kerülni bosszútokat?”

A beszéd, melynek csak negyedfélszáz esztendő múlva akadt följegyzője (s Thuroczyban, Livius tanítványában, volt hajlam a szónokiaságra) nem volt remeke a logiciának, s bizonyosan csak a hon zavarainak okairól folytatott vita hevében, a pártosok újabb mozgalmaira tett erzelesek hallatára mondotta azt el a királyné. Erje nem is az előre megfontoltságban, hanem a váratlanságban s a szenvedélyben rejlett, melylyel egy szép asszony lépett föl deli férjének megnyomorító ellen.

Ötödik éve uralkodott már a király; almatag arcának részvétre indító látványát megozokhatták hívei. Ily hosszú idő után alig juthatott eszébe Ilonának, hogy előre megfontolt terv szerint készítsen meglepetést a gyűlésnek. I. Béla alatt a várkatona-ság meglephette és szétmorzsolhatta a Hadur-

*) A legtöbb író 1132-re, Béla uralkodásának második évére teszi az aradi gyűlés idejét. Az általam elfogadott évszám igazolása, mire fontos okok nélkül nem mertem volna vállalkozni, nem való egy tárcza-cikk keretében.

craticus alapokra helyeztetett és ezen democraticus alap közvetlen nyomása alatt 1868-tól bezárólag 1875-ig minden törvényhozási alkotás, bár némi tekintetben sokszor tulhajtva, de democraticus színezetet viselt magán és nézetem szerint ez a democraticus irány az, mely a magyar nemzetnek létjogot ad Európa keleti határára. Valamint a felvett kereszténység hitvallást adott annak idejében a magyar nemzetnek, ugy missiót ad a szabadelvű irány a magyar nemzetnek a jövőben is. Fájdalom azonban, hogy az 1875-ön inneni korszak egy ellenkező irányzat lábrakapásáról tesz tanúságot. Igaz ugyan, hogy ez ellenkező irány sokkal nagyobb mértékben mutatkozik Közép-Európában és a szomszédos Ausztriában, mint nálunk és ennek hatása meglátás Magyarországon is; de én abban a meggyőződésben vagyok, hogy egy soknyelvű fajok által lakott ország, mint Magyarország, csak azon egy esetben biztosíthatja magát a jövőt, ha abban az országban ugy az egyeseket, mint a fajokat egyenlő jogok és kötelezések kötik egymáshoz. Mert hogy ha e jogok és kötelezések különbözök, ugy nemcsak az idegen ajku fajok fognak tőlünk visszahuzódni, hanem ez az egyetlen ut arra, mely magát a magyar fajt is megoszlásra képes vezetni. Aki tehát a magyar állam jövőjének biztosítására törekszik, annak kell, hogy a szabadelvű nézetek megvalósítására is törekedjen és mindent el kell, hogy kövessen arra, hogy az az illiberális irányzat, mely ma Magyarországon mutatkozik — nem egyes pártokban, mert legellentétebb nézetű emberek találkoznak minden pártokban, hanem általában Magyarországon — mielőbb megdőressék, mert csak ez az illiberális irányzat egyedül az, mely a magyar fajt nemcsak itt benn az országban, hanem Európában is elszigetelné!”

A hirdetményi bélyeg és a hírlapok. A „Szarvasi Lapok” szerkesztőjétől a kir. pénzügyigazgatóság külön hirdetményi díjat követelt, amiret „Kivonat a sarvasi hírdető könyvből” czimrel közölte azokat a magánhirdetéseket, amelyekkel a borsó útján a szoktak egyes községekben a lakosság tudomására hozni. A lap szerkesztője a pénzügyigazgatóság határozata ellen felekezett s a kir. pénzügyi igazgatási bíróság azt helyben hagyván, kimondta: Ha a városok vagy egyes községekben minden újan közzétett, magánhirdetési hirdetéseket a hírlapok — habár kivonatosan is közlik, az ilyen minden egyes kivonatos közzételt külön hirdetményi bélyeg jár.

A közös budget. Gróf Kálnoky, gróf Bylandt tábornagynak, Kállay Béni közös miniszternek, valamint gr. Taaffe és Dunajewski miniszternek a jövő hét végén, valószínűleg márc. 16-án a közös minisztertanácsok szakelőadóival Budapestre érkeznek, hogy itt a közös miniszteri értekezleten, a melyben a jövő évre szóló közös költségvetési előirányzat fog megállapíttatni, résztvegyenek. Esetleg ez alkalommal a függőben levő kiegyezési kérdések is közös miniszteri értekezletben megbeszélhetők lesznek.

hoz visszatérni ohajtó népet; II. Béla alatt a külfölddel alkudozó s a diplomatiai cseloszlóvénnyekhez értő pártos urak nem engedték volna meg, hogy oly durva csallal főzzék le őket. Borics sokszoros támadásai után bekülni, az ország állapotait rendezhozni gyűlt össze a nemzet. Hogyan maradtak volna el a szemrehányás...? S mikor egy királyné a tárgyalás vitát egyszerre csak azzal vagja ketté, hogy „pán az ragadja ki belőle, — mi az ő szerelmének legnagyobb keserűsége, s nem tördve az ország jelen érdekeivel, csak a multra gondol, mikor a most bekejobbot nyujtok örökre nyomorékká tették urát és azután ő, az asszony hívja föl a levéteket, hogy álljanak bosszút egy férfin: ezen jelenet hatása alól még akkor sem vonhatták volna ki magukat a hű urak, ha egyszerűen csak lovak lettek volna.

A királyné beszéde azonban csak kiszakított rész az országgyűlés tárgyalásaiból. Előzményei nélkül még akkor is érthetetlen, ha tudjuk, hogy hatszáz év múlva egy trónon álló szép asszony szintén rajongókká tette „hű magyarjait.” Az Ilona beszédére vonatkozó hagyományok van ugyan magya; s a történetíró azonban aligha nem historikus éneket használt forrásul; historikus énekek pedig nagy oka van több súlyt fektetni a személyre, mint magára a tárgyra.

Előzőleg fölfelethették már az országgyűlésen, hogy — a mi valóban ugy is volt — Boricsék újabb pártútesen török fejüket s kimutatatták, hogy e pártútes aknamunkái nagy előhaladtak. Ekkor, már amugy is elke-seredve, teljes drámai erővel hatott rájuk a szerelmes királyné bosszút lihegő szenvedélye és mindenesetre e beszéd adott alkalmat, hogy elemi erővel törjön ki dühök a diplomatizáló

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája

(Szeptember 12.)

Az aradi gyűlés.

(1136—1186.)

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tárczája. —

Czuczor Gergely hősköltőmetnyit irt az aradi gyűlésről, melyet a glogovációtól halom tájékn 1136-ban tartott II. Béla, a magyarok vak királya s a történelem, vagy inkább a történetírás költészetével, költővel látszik vetekedni, midőn a véres eseményről szol. Hatvannégyez főr haláláról.

Világos térségeihez közel rokonszenves dolog lehet arról beszélni, hogy az oroszokhoz való szítása miatt bűnhődött valamennyi. De a mit a modernebb letrés de cachet-kban gyűlöli az igazságszert, nem fogja jóváhagyni azt az aradi vértetben sem. S mégis van valami, ami fölötté áll a paragrafusok szerinti ítéltet igazságnak s ami törvényerőt ad a szenvedély kitörésének. Nem is egy példát mutat a magyar történelem, mikor magában az országgyűlésben ömlik vér s mikor a köztudat, vagy akár csak a közgyanu már ítélet egyszersmind. Talán kitűnt utóbb, hogy aratlan a személy, de sohaem tűnt ki, hogy rossz lett volna a cím, mely alatt törvényhozók boszujá sajtott.

„Ha valaki hütlenné válnék a fejedelem iránt, vagy viszályt támasztana közte s vérokonai közt, a bűnösnek vére folyjon, mint a szardóbb vezérek vére folyt az eskűnél, melyet Árpáddal egyetemben végrehajtottak.”

Hagyomány s természetjog szentesítette az etelközi alkotmányt ezt a pontját; meghozatala előtt harmadfél, a mi korunk előtt pedig nyolczadfélszáz évvel kiváló jelét

Wallfisch Armin bank- és váltó-üzlete Aradon.

Tiszaszabályozási
sorsjegy-igérvények,
huzása 1886. szept. 15-én,
Főnyeremény: 100000 frt.
Ára 2 frt 50 kr. bélyeggel együtt.

Helyi papírok vétele és eladása.
Előlegek értékpapírokra és sorsjegyekre
a legjutányosabb feltételek mellett.
Kihuzott sorsjegyek és kötvények
beváltása és leszámítása.
Idegen bankjegyek, szelvények, arany és ezüst pénzek beváltása.

Jótekonyszélu
államsorsjegyek,
huzása 1886. évi december 10-én.
Főnyeremények: 60,000, 15,000 és 5,000 forint.
Azonkívül még 10125 nyeremény, 121,000 forintnyi értékben.
Ára 2 forint.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

556—3.3

5191 szám
1886.

Birtok-eladási árverési hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminiszteriumnak f. évi augusztus 24-én kelt 30052 sz. rendelete folytán közhírré tétetik, hogy a törvényhozás által eladásra engedélyezett a kir. államjavadak aradi igazgatóságának kezelése alatt álló, alább egyenként megnevezett államjavadak örök ároni eladása végett, itt kitüntetett helyen és időben nyilvános szó- és írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött árverés tartatik, melyre venni szándékozók ezennel meghívataknak; bánatpénzül 10% követeltetik, úgy a szó- mint az írásbeli ajánlatoknál, mely utóbbiak a szabályoknak megfelelő alakban 50 kros bélyegjeggyel ellátva, az árverés megkezdéseig az árverező-bizottság kezéhez, esetleg ezen jószágigazgatósághoz az árverést megelőzőleg 3 nappal benyújthatók.

A megvett birtok vételára, ha 200 frtot meghaladja, de az 1000 frtot el nem éri, 5 év alatt féléves részletekben; az 1000 frtot meghaladó, de 5000 frtot el nem érő vételár 10 év, illetőleg 20 fél év alatt, az 5000 frtot meghaladó vételár pedig 20 év, illetőleg 40 fél év alatt lesz törleszthető és pedig az 5000 frtot meg-

haladó vételárakra nézve oly hozzáadással, hogy a vételárak akár évenkénti, akár pedig félévenkénti részletekben, mindenkor a fennálló tőketartozás után szabályozó-
rúleg számítható 6% kamatokkal együtt egyenletes és egyforma járadékszerű tör-
leszthetőséggel mellet fizetendők.

Az eladott birtoknak telekkönyvi átíratása csak is az egész vételár és járú-
lékainak teljes felfizetése után engedélyeztetik.

Az árverésben azok vehetnek részt, a kik honi törvényeink szerint birtok-
szerzési joggal bírnak.

Az árverés eredményére nézve a Nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminiszterium
jóváhagyása fenntartatik.

Az árverési feltételek a kir. jószágigazgatóságnál és a kerületi ispánságoknál
megtekinthetők.

Utóajánlatok nem fogadtnak el még az esetben sem, ha azok egy újabb ár-
verés esetére kötelezőleg fenntartatnak is.

Az eladandó birtokrészek a következők:

Sorszám	A község megnevezése melyben a birtok fekszik	Az eladandó ingatlan megnevezése	Kiterjedése catastr.		Kikiáltási ár		Sorszám	A község megnevezése melyben a birtok fekszik	Az eladandó ingatlan megnevezése	Kiterjedése catastr.		Kikiáltási ár	
			hold	öl	frt	kr.				hold	öl	frt	kr.
I. Az aradi m. kir. államjóságigazgatóságnál													
1886. évi október hó 12-én, d. e. 10 órákor.													
1	Arad	Kincstári ügyészségi épület			17100	—	54	Zábrány	házhely		400	126	—
2	"	Só- és vámhivatali			31663	—	55	Lippa	kivágás szántóföld D.	1	—	105	—
3	"	Adóhivatali			17260	—	56	"	" kaszáló D.	4	103	160	—
4	"	Csereföld	5	864	2713	—	57	"	" szántóföld A. c.	1	658	141	—
5	"	"	4	336	1397	20	58	"	Serbáni gyümölcsös B. e.	—	1070	40	—
6	Pécska	Marosparti telek	—	94	160	—	59	"	" B. f.	—	414	16	—
7	"	"	—	152	280	—	60	"	Dimpu nyamczului	8	449	459	—
8	"	"	—	428	300	—	61	"	Faraktári hely	—	1429	87	20
9	"	"	—	581	200	—	62	"	Huszárrét	2	144	557	80
10	"	"	—	854	200	—	63	"	Kaszáló	5	810	807	80
11	Cs.-Palota	Gödörös legelő	26	1508	6035	20	64	"	Kivágás Czarina	1	535	479	20
12	M.-Csanád	Italméresi jog épülettel			50640	—	65	"	Epreskert	6	77	1800	—
13	Nagylak	"			249920	—	66	"	Holtmaros	8	482	545	80
14	Cs.-Palota	"			93380	—	67	Hidegkut	Mészárszéki szántóföld	4	1300	1200	—
15	Battonya	"			252400	—	68	"	Bikarét	23	373	5400	—
16	Kis-Iratos	"			31200	—	69	"	Plébániarét (Gutwil)	44	150	8820	—
17	N.-Pereg	" épület nélkül			28500	—	70	"	Csikós házhely	2	1500	739	20
18	Magyar-Pécska	" épülettel			192800	—	71	"	Malomföld	7	1500	2205	—
19	Oláh-Pécska	" épület nélkül			121976	—	72	Sistarovetz	Mészárszéki rét	4	—	616	80
20	Paulis	Régi temető-hely	1	188	306	40	73	Dorgos	Méhes kert	8	—	609	—
21	"	Volt faraktár	2	99	579	60	74	"	Mészárszék	4	—	260	—
22	Ó-Szentanna	Nyéki pusztá	671	221	255032	40	75	"	Szilvás	1	—	249	60
23	Kovaszincz	Livada	26	465	2787	—	76	Solymos	583. h. r. sz. telek	—	578	130	—
24	Szabadhely	Paulisi postaföld.	46	1200	6040	—	77	Zábrány	Italméresi jog épület nélkül			3280	—
25	"	Maradványföld	83	1106	11415	60	78	Allios	" épülettel			30004	—
26	"	"	36	1040	6450	60	79	Kladova	" épület nélkül			8140	—
27	Zimánd	Föld	338	1300	67800	—	80	Radna	" épülettel			45686	80
28	Mikalaka	Italméresi jog épülettel			29140	—	81	Solymos	" épület nélkül			11788	—
29	Csicsér-Mondorlak	"			15680	—	82	Milova	" épülettel			6300	—
30	Szabadhely	"			15400	—	83	Sistarovetz	" épület nélkül			3900	—
31	Paulis	"			27722	—	84	Kövesd	"			4515	—
32	Uj-Panát	Csárdai italmér. jog épülettel			7800	—	85	Petris	"			1864	—
33	Magyar és Ném.-Fakert	Italméresi jog épülettel			5860	—	86	Dorgos	"			4294	—
34	Szentleányfalva	"			8492	—	87	Mészardorgos	"			208	—
35	Zimándköz	"			14448	—							
36	Zimánd-Ujfalu	"			20992	—							
37	Ó- és Uj-Szentanna	"			151640	—							
II. Az m.-kovácsházi m. kir. ispánságnál													
1886. évi október hó 13-án, d. e. 10 órákor													
38	Kunágota	Földek	21	1451	7202	80	88	Govosdia	Szilvaskert	2	529	225	—
39	Ref.-Kovács háza	Beltelek	—	1100	200	—	89	"	"	2	387	559	40
40	N.-Majláth	Italméresi jog épülettel			16947	80	90	"	"	1	1132	240	—
41	Ambrózfalva	" épület nélkül			12868	—	91	Bakamező	4 üres házhely	4	—	400	—
42	Alberti	" épülettel			11812	—	92	Pozsoga	7 " " "	7	—	315	—
43	Pitvaros	"			51000	—	93	Valemaré	3 " " "	3	—	300	—
44	M.-Bánhegyes	" épület nélkül			40020	—	94	Szelcsova	1 " " "	1	—	60	—
45	T.-Bánhegyes	" épülettel			26302	—	95	Gross	5 " " "	5	—	200	—
46	Kis-Királyhegyes	"			11064	—	96	Bulza	1 " " "	1	—	50	—
III. A megyesi m. kir. ispánságnál													
1886. október hó 14-én, d. e. 10 órákor.													
47	P.-Földvár	Italméresi jog épület nélkül			22400	—	97	Berzova	Italméresi jog épülettel			46612	—
48	Apácza	" épülettel			80440	—	98	Monorostyia	" épület nélkül			2564	—
49	Dombiratos	" épület nélkül			20540	—	99	Dumbrovicza	"			5088	—
50	Megyes	Csárdai italm. jog épülettel			69000	—	100	Kapucza	" épülettel			8320	—
51	N.-Kamarás	Italméresi jog épület nélkül			19500	—	101	Musztesd	" épület nélkül			1920	—
52	Almás	"			18480	—	102	Zabáloc	" épülettel			8410	—
53	Bodzás	" épülettel			30016	—	103	Lalásincz	"			26120	—
							104	Bakamező	" épület nélkül			4610	—
							105	Ösztrov	" " " "			8164	—
							106	Vörösmart	" " " "			3720	—
							107	Bulza	" " " "			120	—
							108	Gross	" " " "			620	—
							109	Valemaré	" " " "			9604	—
							110	Pozsoga	" " " "			8808	—
							111	Szelcsova	" " " "			6776	—

A közeledő
ősz
idényre

legújabb
divatu
szövetek.

A közeledő őszi idényre legújabb divatu szövetek.

Tóth Lajos

férfi-szabó,

Aradon, Forray-utca, gr. Nádasdy-féle ház.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a legújabb divatu, s a leghirnevesebb belföldi gyárakból

Ősz ruha-szövedeim

már megérkeztek.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, bátor vagyok felhívni raktárom megtekintésére.

Az eddig irántam tanusított részvétet megköszönve s azt továbbra is kikérve maradok

kiváló tisztelettel

556-2.15

TÓTH LAJOS,

férfi-szabó.

Forray-utca, gr. Nádasdy-féle ház.

Kitünő szabás.

Pontos kiszolgálás.

Legjutányosabb árak.

HUSSERL J. VILMOS és TÁRSA

Aradon.

Van szerencsénk a n. é. közönséggel tiszteletteljesen tudatni, hogy Aradon,

Deák Ferencz-utca 42. sz. a.

a takarékpénztári épületben mindennemű legkitünőbb szerkezetű zseb-, inga-, schwarzwaldi- és ébresztő-

ÓRÁKBÓL

nagy raktárt nyitottunk.

Mindenféle órakat a legjutányosabb árakon és kiváló előnyös feltételek mellett

részletfizetésre

is elárusítunk.

Mindenféle órák javítása gyorsan és pontosan eszközöltetik, a legjutányosabb áron két évi jótállás mellett elvállaltatnak.

Becses látogatását kéri

kiváló tisztelettel:

Husserl J. Vilmos és Társa.

520-4.50

részletfizetésre is.

Egy, a jegyzői teendőkben tökéletes jártassággal bíró

jegyzői irnok

alkalmazást nyerhet. — Mosás és ágynemű kivételével teljes ellátást és 200 frt fizetést nyered. — Értekezhetni alólírottal.

M.-Világos, 1886. szept. 7.

Török János,
jegyző.

561-3.3

1790-886.

Pályázat.

Csanádmegye Ref.-Kovácsháza községben a jegyzői állás lemondás folytán üresedésbe jövén, annak az 1886. XXII. t.-cz. 68. és 77. §-ai alapján a községi képviselőtestület által eszközöndő, választás utján betöltésére határidőül f. é. szeptemberhő 30-ik napjának d. e. 10 órája ezennel kitűztetik.

Javadalmazás: 400 frt fizetés, szabad lakás, 12 hold jegyzői, — s a kincstár által adományozott 10 hold föld haszonélvezete.

Felhívatnak pályázni kívánók, hogy az 1886. XXII. t.-cz. 745., illetve az 1883. I. t.-cz. 6. §-a értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket alólírott főszolgabírói hivatalhoz f. é. szeptember 29-ig benyújtsák.

Kovácsházán, 1886. szeptember 7.

Babó Lajos,
főszolgabíró.

564-2.3

2486

tlkv 1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A borosjenői kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Aradmegye gyám-pénztára végrehajthatóknak Dán Tódor és társa végrehajtást szenvedő elleni 40 frt 60 kr tőkehátralék és járuléki iránti végrehajtási ügyben az aradi kir. tvszék területén lévő, Jozsás községben fekvő, a jozsási 47. sz. tjkvben végrehajtást szenvedettek javára A I. 1-5. alatt felvett beltelkes ház és 1/4 kültelekből álló ingatlanokra 553 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi szeptember hó 24-ik napján, d. e. 10 órakor Jónás községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsírának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényzikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a kelt ig. ügy min. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Borosjenőn, 1886. évi áprilishő 3-ik napján.

A borosjenői kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.

568-1

Bagyik,
kir. aljárásbíró.

Uj papírüzlet „a jó tanulóhoz“.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a legjobb hírnévben álló

gyorssajtönyemlémat

egy jól berendezett, minden igényeinek megfelelő

papirkereskedéssel

összekötöttem, ahol mindennemű

papír, író- és rajzeszközök, mindenféle iskolai tárgyak

a legolcsóbb árak mellett kaphatók.

a mire az igen tisztelt szülők és tanuló ifjuság becses figyelmét felhívom.

Becses pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Budapesti am. gyorssajtönyomda és papirkereskedés

570-1.3

Arad, főter 19. sz.

Mindennemű papír, író- és rajzeszközök.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

MARX ADOLF és ERNŐ

fűszer- és ásvány-viz kereskedése Aradon.

Templom-utca, a „fehér kutyához“

Ajánlják raktárukat következő évadecikkekben:

valódi nizzal saláta olaj.

FRANKFURTI ECZETSZESZ,

melyből 3 kilogr. elégséges 100 liter kitünő zamatu és az egészségnek nem ártalmas eczet előállításához.

Tiszta és valódi boreczet.

Legjobb minőségű hólyagpapír.

Parafa-dugók.

Borderítéshez elsőrendű orosz vizahólyag.

Mirenymentes kénlap. — Borkó savany és bicarbóna soda.

H. Nessel-féle gyermek táplisz.

Fehér borok: magyaradi, somlói, bakator, szamarodni és risling. — Vörös borok: ménesi, budai, egri, villányi. — Asszu borok: ménesi, tokaji, ruszti. — Külföldi borok: Malaga, Madeire, Muscat-Lunel, Malvazia-Scherri.

Hazai és franczia pezsgő borok. Cognac, törköly, borovicska és szírmiál szilvortum.

Zacherl-féle rovarirtó-por.

Andel-féle tengerentuli rovar-por.

Kitünő hatású csótány és légypor.

Légyenyv 12 és 24 krajczáros dobozokban.

Rovarpor-fúvók, gummi- és bádognál.

NAFTALIN, moly elleni óvszer.

Valódi angol mosópor.

Henckl-féle legújabb találmányu keményítő fény.

Carbol-mész. Petri-féle por. Chlormész. Carbolsav. Zöldgálicz.

Pollatschek-féle fertőtlenítő folyadék, a m. kir. miniszterium által ajánlva.

Kitünő I. rendű szobapadolat-lack.

Száraz és olajban tört különféle színű festékek.

Czement mész.

TISZTA és JÓ MINŐSÉGŰ GÉPOLAJ.

Tűzijátékok. Hordó és palaczkösörök, valamint mindennemű fűszerárak.

Vidéki megrendelések postai vagy vasuti szállításra gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

556-1*